

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.710

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Viernes, 7 de Julio de 1922

¿Será verdad tanta belleza?

Se dice que ha dimitido el señor gobernador.

¿Viene el marqués de Valdavia?

Ayer circuló el rumor, que nosotros recogemos con ciertas reservas, porque sería demasiada suerte política para Santander, de que el señor Bores y Romero había presentado la dimisión.

Dicíase que el sábado había hablado por teléfono el fumeto funcionario con el ministro de la Gobernación y que éste le rogó aplazase su decisión hasta que el Gobierno se lo indicase.

Se añadía más: añadía que el señor Bores, hablando en la intimidad con una persona, había sostenido el siguiente diálogo:

—Qué tal, señor gobernador? Parece que los periódicos siguen atacándote.

—Sí, y acabarán por conseguir que me marche.

—Esto fué, según nos cuentan, a principios de la campaña que «El Cantábrico», «El Diario Montañés» y nosotros sostendremos en contra del gobernador.

Este entendía entonces que su defensor era el de marcharse, y seguramente así lo comunicó a las personalidades que le confirieron el cargo.

Como la campaña, lejos de disminuir, ha aumentado en fundamento y extensión, no tiene nada de particular que el rumor circulado ayer por la ciudad tenga visos de verosimilitud.

Pero hay más. El rumor público señala ya al sustituto del señor Bores y Romero y el nombre del marmes de Valdavia corrió ayer de boca en boca.

Ni que decir tiene que el gobernador puede obtener un triunfo, en medio de sus fracasos, y ese

¿Se nombra ese representante?

No entra por cierto en nuestro ánimo volver a hablar de la política conservadora en Los Corrales de Buelna. Bastaba a nuestra satisfacción la que se dió al vecindario de aquel pueblo disponiendo la reapertura del clausurado Sindicato Católico y la reposición del alcalde designado, sin tener nada de particular que el rumor circulado ayer por la ciudad tenga visos de verosimilitud.

Pero hay más. El rumor público señala ya al sustituto del señor Bores y Romero y el nombre del marmes de Valdavia corrió ayer de boca en boca.

Es más: no sólo podrá en lo sucesivo ondear libremente la bandera del Sindicato, con su escudo nacional, lo que ridículamente quiso prohibirse, sino que, según noticias, se ha sustituido en breve el gobernador civil de Santander, cuyo escaso tacto le ha granjeado la más cordial animadversión de la mayoría de sus gobernados.

Nos obliga, empero, a volver sobre estos temas una imputación del motivo orgánico conservador santanderino; el cual, con un exceso de celo que habrá supuesto agrandar a sus jefes políticos, alude a la campaña iniciada por «El Debate» el año pasado con motivo de sucesos acaecidos en Los Corrales, y nos acusa de no haber probado nada de cuento entonces hubimos de afirmar.

Mal informado está el colega de un asunto que debiera conocer al detalle. La campaña iniciada por «El Debate» fue suspendida a ruego y protestas de los conservadores de Santander, quienes propusieron, por boca de su jefe político, se sometiese el asunto a jueces imparciales. Accedimos, sin rectificar ninguna de nuestras acusaciones, fué nombrado representante nuestro el señor Pradera; formamos un expediente, que,

El nuevo hospital.

Necesidad de nuevas aportaciones.

En anteriores artículos hemos llamado al conocimiento del lector, aparte de las ideas que han presidido la construcción del nuevo hospital, la necesidad en que se encuen-

tra la Junta directiva del mismo de nuevas aportaciones económicas para dar feliz remate a la obra comenzada.

Ya sabemos que es largo el camino a recorrer, pero también que no

ha de estar erizado de dificultades, porque conocemos a fondo el magnífico corazón de los montañeses.

Hasta ahora, la Junta sólo ha recurrido para emprender la construcción del hospital, a setenta y dos familias santanderinas, que han respondido, como no podía menos de esperarse, de una manera brillante a la petición de los señores que integraron aquella.

Pero Santander y su provincia tienen más de setenta y dos familias acaudaladas, tienen más de ciento, tienen más de mil, y estamos seguros de que todas ellas no esperan más que el momento en que la Comisión las visite para poner a su disposición importantes cantidades de dinero con que seguir continuando la obra comenzada, obra la más benéfica y la más santa de cuantas pueden hacerse en una población que tiene un concepto claro de sus deberes.

Porque nadie puede ignorar, y menos los que gozan de algún bienestar en la vida, que es un deber muy amparar al que nada tiene, a aquél que pasa por el mundo, por disposición del que todo lo puede, para servir de experimento, de piedra de toque, mejor, a los sentimientos de los poderosos, que, no habiendo llanto que enjuagar, ni miserias que cubrir, no podría saberse a dureza o la blandura de corazón de quienes tienen la misión de intermediarios.

Estamos por asegurar que la llegada de Sus Majestades los Reyes coincidirá con su marcha definitiva. Así sea.

Esperemos a que la «Sucursal que el Gobierno civil tiene en el ministerio de Hacienda», como dice «El Cantábrico», se dé cuenta de que sostener por más tiempo aquí a tan desgraciada calamidad oficial, es tirar piedras contra su propio tejado.

Hoy no decimos más por nuestra cuenta. Lo dicho es poco, pero agradable si a confirmarse llegara.

Ahora, copiamos un sustancioso artículo de «El Debate» de ayer, que en nuestra ciudad fué muy comentado.

* * *

Esta obra del hospital, que ahora se está ejecutando y que pronto se dejará a término feliz, es más necesaria que en otras poblaciones en esta que nosotros habitamos.

Y decimos esto porque conocemos idéntico interés.

Nuestra riqueza artística.

La Guardia civil impide que se vendan cuadros de gran valor.

VENTA CLANDESTINA

SORIA, 6.—Los propietarios de la histórica iglesia de Casillas de Berlanga, solicitaron una autorización para vender a un traficante judío, llamado León Levi, los famosos cuadros murales del santuario, en diez mil duros.

Se les negó esta autorización en virtud de ser aquella iglesia monumento nacional.

Levi insistió en realizar el negocio, ofreciendo catorce mil duros, cuya cantidad decidieron aceptar los propietarios.

Comenzaron a desmontar las obras tres artistas italianos; pero se presentó el capitán de la Guardia civil de Burgo de Osma, deteniendo a los vendedores y a los artistas, imponiendo que éstos continuasen sus trabajos y anulando la venta.

Se ha reunido la Comisión de Monumentos y anoche salió para el lugar del suceso el comisario de Bellas Artes.

LA INTERVENCIÓN DE MORGAN

SORIA, 6.—Regresaron de Casillas los comisionados de la de Monumentos.

El gobernador ha adoptado enérgicas disposiciones para evitar que se lleven las pinturas, que datan del siglo XII, y que habían sido compradas por Levi, por orden de Pier-

como todos las deficiencias del de San Rafael, establecimiento de antiguo en la calle de Menéndez de Luarea, donde los enfermos, si no carecen de lo indispensable, no pueden estar atendidos con todo cuidado y con aquéllos refinamientos que la moderna hospitalización aconseja, presentándose a los ojos de todos—por los defectos apuntados y su aspecto feo y sombrío—como algo amargamente triste y espantable.

Y, en realidad, esa impresión se saca de todos los viejos hospitales de esos hospitales mezclados en la copia con el cementerio y la cárcel donde la imaginación popular ve siempre un suelo sucio, unos camastros miserables y unas salas largas y oscuras donde los enfermos se juntan en una viscosa premisquedad de maderas.

Pero el contrario, los hospitales modernos, con sus edificios ariosos y elegantes, sus jardines, su ventilación y su comodidad, dan una impresión que levanta el espíritu abatido del enfermo y ponen en el del sano un dulce y consolador optimismo cuando piensa: «después de todo, si los azares de la fortuna me traen a él, nunca podrá estar mal en el pabellón que me asignen.»

De esto deducimos la necesidad de que se construya cuanto antes el nuevo hospital de Santander.

La obra es fácil y es obra de todos. Ahora no nos parece oportuna la llamada más que a los ricos, a los que, sin gran esfuerzo ni el más mínimo quebranto de su capital, pueden aportar las necesarias cantidades para hacer aquella posible. Si ellas no bastaran, recurriremos a la clase media y luego a los que apenas si tienen pan para llevar a la boca, en la seguridad de que todos, con el mismo entusiasmo, contribuirán a la suscripción iniciada hace mucho tiempo con un éxito felicísimo, que servirá de acicate a los autores de la idea para llevarla adelante con el mismo cariño e

entusiasmo.

Y decimos esto porque conocemos idéntico interés.

tiempo y que había desaparecido todo peligro; que sólo una de las pinturas había sido arrancada, y que ninguna de ellas había sufrido daño.

El jefe del puesto de la Guardia civil se ha encargado de la llave del Monasterio, y se ha ordenado que vaya a girar una visita de inspección un ilustre arquitecto que actualmente está en Zaragoza y que ha hecho notabilísimos estudios sobre el Monasterio de San Baudilio; le acompañará un restaurador competente del Cuerpo creado por iniciativa del señor Tormo.

El abad de la Colegiata de Soria volvió a esta ciudad en el tren de la tarde.

EL MONASTERIO

MADRID, 6.—El Monasterio de San Baudilio de Casillas de la Berlanga fue estudiado primariamente por el arquitecto don Manuel Aníbal Alvarez Ossorio y el arqueólogo don Juan Ramón Melida, hace unos trece años, cuando, encargados de dirigir las excavaciones de Numancia, su entusiasmo y su celo de investigadores les movió a hacer una excursión artística por la comarca. Posteriormente ha hecho un estudio muy completo del mismo el señor Gómez Moreno.

Encontrarse la ermita en un cerro de mediana altura, cerca del pueblo de Casillas de Berlanga, doce kilómetros al Sur de Berlanga de Duero, en la provincia de Soria.

Debió ser el lugar un verdadero monasterio; es decir, el retiro de una sola persona, cuyaantidad hizo venerado el sitio sobre el que se construyó la ermita. Esta consta de dos cuerpos: el primero construido de manera particularísima: un pilar central que, al abrirse como una palmera, se resuelve en ocho arcos de herradura que se apoyan en los ángulos y en los paramentos. Sobre ellos se apoya una bóveda que al levantarse en el centro, deja un espacio que probablemente sirvió para guardar, en momentos de alarma o peligro, el tesoro del templo.

El segundo cuerpo, al que se sube por unos escalones, está cubierto por una bóveda de cañón característica de la época; todos los detalles arquitectónicos demuestran que el monumento es del estilo mozárabe, en la modalidad correspondiente al siglo X.

Las admirables pinturas están divididas en tres zonas: la más alta, completamente estropeada por las aguas; las de la zona central y las correspondientes a los lugares más resguardados son del tipo simeantino y ofrecen analogía con las miniaturas de la época; las mismas ingeniosas y los mismos aciertos de expresión. Las más de ellas son de asunto religioso; representan escenas del Evangelio; entre ellas, la «Cena», por caso raro, el momento en que Judas recibe sacrilegamente la Comunión; «Las tentaciones de Cristo», «Las bodas de Caná», «La resurrección de Lázaro» y «La adoración de los Reyes».

Pero lo más notable son las escenas de caza y de Montería con personajes moros y cristianos y con animales tan desconocidos en la fauna española como el elefante. Y estas escenas, variadas y animadísimas, son las que dan un interés excepcional y único a las pinturas del Monasterio de San Baudilio.

Y estas escenas, variadas y animadísimas, son las que dan un interés excepcional y único a las pinturas del Monasterio de San Baudilio.

EL PUEBLO CANTABRO, n.º 69
en el apartado de Górreros de
dirigirse a nosotros que merecen que
hagamos a cuantos tengán que

7 DE JULIO DE 1922

EST PUEBLO CANTABRO

AÑO EX-PARTIDA L

Notas deportivas.

La magna asamblea deportiva de ayer.

Convocados por el presidente del Racing Club, don Emilio Arri, se celebró ayer tarde una importantísima reunión de deportistas en el Círculo Mercantil.

Acudieron a ella la mayoría de los ex directivos racinguistas, viejos aficionados del fútbol y en general cuantos por sus cargos o sus conocimientos tienen una personalidad definida en el deporte.

Dijo comienzo la asamblea con unas frases de agradecimiento del señor Arri para cuantos señores se encontraban presentes, justificando a la vez la libertad que se habría tomado al invitarles a la reunión.

Expone seguidamente la significación que el Racing tiene en la vida de Santander, las ventajas que a la población reporta, la falta de protección que ha tenido, su situación económica y el porvenir que le espera.

Al llegar a este punto hace declaración, firme y solemne, que no debe atemorizar a quienes vayan a regirle el déficit que sus libros arroja, pues él y sus compañeros de Junta en el ejercicio vencido se hacen responsables directos.

Muestra su optimismo para el futuro, lleno de hallazgos esperanzadores, y antes de pedir orientaciones a los reunidos les invita a que estudien un proyecto, de fácil ejecución a su juicio, y que seguidamente exponen.

Se estudia en él la forma de salvar económica y deportivamente al Racing, mediante la construcción de un campo de deportes en plena ciudad.

Aduce razones para demostrar que con un «stand» resguardado de las inclemencias del tiempo y situado en sitio céntrico, el público que se reúna de acudir al Sardinerio llenaría asegurada la vida económica de la Sociedad, no comprometiéndola con deficit, como el mismo.

Indica a la vez la vejeza que proporcionaría a los «equipo» para entrenarse en todo tiempo y añade que lo que parece así esbozado a la ligera imposible, sería facilísimo de ejecutar, si de la Directiva del Racing se encargasen señores que para las entidades bancarias fueran una garantía en el momento de ir a solicitar bien un crédito o ya la compra del campo, mediante hipoteca del mismo.

Termina indicando que sólo deseaba si puede contar con el apoyo de los reunidos para emprender la obra que propone; es decir, que el Racing suba un nuevo escalón en su marcha ascendente, en vez de resignarse a una vida estacionaria o languida.

Pasan unos segundos, y como nadie se ha decidido a hacer uso de la palabra, el señor Arri, acogiéndose al dicho «del que caña otorga», anuncia que, vista la confidencialidad de los reunidos, va a solicitar de su benevolencia que manifiesten si están dispuestos a aceptar los cargos que en la Junta directiva les señale una Comisión o Ponencia, y que dentro de breves días se llevarán a la ratificación de la asamblea racinguista visto que la Junta anteriormente elegida ha declinado el honor de regir al Racing.

Don Fernando Quintanal pide, atento seguido, la palabra para justificar los motivos que tiene para no someterse a las preguntas que hace la presidencia, haciendo lo propio los señores Riva, Gómez de la Torre, Alvarado, Correa, Elviro.

Contesta la presidencia brevemente, y el señor Solís hace ver que no han sido bien interpretadas las palabras de la presidencia, terminando con un párrafo en el que hace un llamamiento al amor regional de los asistentes.

Brevemente, don Juan Correa Dáguerre interviene, con tanta oportunidad y acierto, que sobre su substancial discurso gira el resto de la asamblea.

Estudia el señor Correa la decadencia del Racing, en la falta de un equipo poderoso, hasta el punto que finalmente declara que el día que se tenga equipo se tiene asegurado el porvenir del club. Con campo propio o sin él, no tendremos público mientras no logremos equipo. Hágamos éste y tendremos inmediatamente lo que hoy queremos hacer. Estas fueron, en síntesis, sus palabras.

PEPE MONTAÑA.
Junta Local de Reformas Sociales.

Ayer celebró sesión la Junta local de Reformas Sociales, bajo la presidencia del alcalde señor López Dóriga, y con asistencia del señor inspector y vocales.

El señor López Dóriga se presentó a la Junta, poniéndose a su disposición para el desarrollo de labor tan importante como la que le está en-

comendada a la Junta local de Reformas Sociales.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura de las siguientes solicitudes:

Una pidiendo autorización para ejecutar obras de hormigón armado en la dársena de Molledo, la cual se concreta.

Otra de don Dámaso Díaz, que interesa la apertura de su establecimiento en domingo, como café económico. Pasa a la Ponencia para su informe.

Y por último, una de don Diego Casanueva, pidiendo que la Junta le dé una certificación haciendo constar que la jornada oficial de ocho horas trae en este término municipal desde primero de octubre de 1919.

También se leyeron tres oficios del Gobierno civil, referentes al acuerdo reciente en el Instituto de Reformas Sociales con respecto al cierre de las barberías los domingos, incumplimiento de lo pactado por la Inspección Provincial del Trabajo contra los industriales.

Se lee un oficio del Inspector Provincial del Trabajo, en que se recomienda a la Junta local velar por el cumplimiento de las leyes sociales.

El vocal señor Muñoz ruega al señor alcalde active el celo de la Guardia municipal para que haga cumplir la ley del Descanso dominical.

Y después de ocuparse de otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.

*L. Barrio y C. Cementos y yesos.
la muerte de Lefevre.*

No hubo envenenamiento

MADRID. 6.—Los médicos forenses que han examinado las vísceras del subido inglés Lefevre, muerto, se han quedado, en circunstancias que se creyeron misteriosas, han emitido por fin su informe, diciendo que no encuentran indicios de que la muerte fuera por envenenamiento por alguna otra causa violenta.

*L. Barrio y C. Méndez Núñez, 7
Casanella aviador.*

Esas cosas no pasan más que en Rusia!

MADRID. 6.—El Sol publica hoy una interesante información de Casanella en la cual se dice que ha estudiado en la Escuela Militar de aquel país, saliendo oficial aviador.

La situación en Irlanda.

Ios rebeldes conservan aún tres pueblos.

DUBLIN.—Las tropas irregulares que se defendían en los hoteles Gresham y Hanman los han abandonado.

Han sido detenidos los jefes rebeldes Garry Hanlan y Brigha, decididos partidarios de De Valera.

En Mallon, condado de Cork, todos los edificios de importancia militar, salvo raras excepciones, se han ido en poder del Ejército republicano.

El gran cuartel de la ciudad de Limerick se halla también bajo la custodia de los republicanos.

Las columnas móviles han entrado en el condado de Limerick, ocupando diversos puntos fortificados en las inmediaciones de la ciudad del mismo nombre.

Los rebeldes conservan aún tres pueblos, que se comunican entre sí por medio de conductos subterráneos y en los cuales se defienden tenazmente.

La condesa Markiewicz, que dirigió una partida, ha sido capturada por las tropas del Gobierno del Estado libre de Irlanda.

Véase la muestra. La escuela mortuaria de «La Noche» que me ha sufragado las consideraciones preinscritas, después de dar el nombre de la señora muerta, que no hace al caso —ya te harás de ello cargo lector— dice textualmente así: HA FALLECIDO y dispuesto su entierro para mañana martes, a las nueve a. m., etcétera. Una de dos: o la señora

conocía de antemano el momento

exacto de su muerte, lo cual es también una felicidad, y fué tan prevista que no quiso dejar ninguna molestia a sus deudos, por lo que se tomó ella incluso la de señalar el día y la hora de su entierro, o por el contrario esta señora sobreviviendo ha conservado todas sus facultades, lo que le ha permitido organizar los detalles de su entierro.

El comentario a tanta felicidad como disfrutan en Cuba puede hacerse con música del conocido tango cubano:

—Estas cosas no pasan más que en Cuba.

J. R. DE LA SERNA.

L. Barrio y C. Inodoros y lavabos.

Ecos de sociedad.

VIAJES

Después de pasar una temporada en Ontaneda ha regresado a esta ciudad nuestro estimado amigo particular don Antonio Blanco Gid y su distinguida señora.

Ha salido para Tagle, donde permanecerá unos días, la bella y distinguida señorita María Rodríguez de Bedia.

Para Udias ha salido el virtuoso presbítero don Luis Merino y Gómez.

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

DE MADRID.—Señor conde de la Revilla y familia; don Pedro Labat y familia; doña Herminia Segura y familia; don Angel Fernández Gutiérrez y familia; don Maximino Gutiérrez y familia.

DE ASTUDILLO.—Don Aquilino Yllera y familia.

DE BILBAO.—Don Salvador Monzón y familia.

DE VALLADOLID.—Don Tiric Aldeán Sánchez; don Angel Miralles Prats y familia.

DE SEVILLA.—Doña Guadalupe de Pablo, viuda de Ibarra y familia.

DE OVIEDO.—Don Carlos Moreno y su familia.

DE PALENICIA.—Don Prudencio Pérez y familia.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y distinguido corresponsal el diputado provincial de Madrid don Gonzalo López-Dóriga y de la Hoz, que pasará en Santander la temporada de verano.

Procedente de la corle llegó ayer a Santander nuestro redactor fotográfico en la capital de España, don Fernando del Rio, y su distinguida esposa.

Desde hace unos cuantos días se encuentra veraneando en el pintoresco pueblecito de Puente San Miguel nuestros queridos amigos y corresponsales don Francisco y don Pablo Torre Setién, en compañía de sus bellas y elegantes esposas.

Tuvimos ayer la satisfacción de estrechar la mano de nuestro distinguido amigo el ex diputado a Cortes don Luis Redonet y López-Dóriga.

La peletería FROUC-TMAN

La conocida peletería de Frouchtman, de París, Barcelona y Madrid, instalada, como otros años, en los elegantes locales de los bajos del Gran Casino del Sardinero, tiene el honor de participar a las distinguidas señoras de Santander, que mañana inaugurarán su magnífica exposición de pieles finas, estolas, abrigo, abrigos, capas, etc., etc.

Dada la gran fama de tan acreditada Casa, es de suponer que la exposición que mañana se inaugura sea digna de tal renombre, y, por lo tanto, de complacer a las aristocráticas damas santanderinas y de la colonia veraniega.

L. Barrio y C. Mosaicos y azulejos.

L. Barrio y C. Bañeras-M. Núñez, 7

Seriedades en broma.
Estas cosas no pasan más que en Cuba.

MONEDA ALEMANA

Para comprar mercancías en Alemania
dirigirse a
P. NAVEDO & ROECKER VELASCO, 11
Apartado, 59

Gran hotel

DEL BALNEARIO DE SOLARES

Desde hoy queda abierto al público este importante y magnífico establecimiento.

Gran confort; cocina selecta.

Baños de algas

PLAYA CASTANEDA

SECCION MARITIMA

BRONIA

En diferentes crónicas hemos dado cuenta de las leyes de protección a la Marina mercante, que se han dictado en algunas naciones.

Hoy consignaremos la ley promulgada recientemente por el Gobierno chileno.

Uno de los artículos más importantes, refiriéndose a la navegación costera, reserva a los buques de aquella nacionalidad, los transportes entre los puertos del litoral chileno, además de disminuir considerablemente los gravámenes.

Ningún buque extranjero, seis meses después de ponerse en ejecución tales disposiciones, podrá hacer el cabotaje en las costas de la citada República.

Otro de los artículos dispone que, por lo menos, las tres cuartas partes de la tripulación sea chilena, y mandada por capitán, oficiales y marinistas del mismo país.

La embarcación que no cumpla la nueva legislación, será multada con 20 pesos, y con pérdida de beneficios en caso de reincidencia.

Tan importante ley ha sido muy

bien acogida por armadores y marinos.

Hace algún tiempo dimos a conocer el invento notableísimo de los nuevos aparatos radiotelegrafos, manifestando que estaban efectuando los preparativos para hacer las pruebas. Estas se han verificado por espacio de quince días en las costas gallegas, dando magníficos resultados.

Por medio de estos aparatos, los buques que naveguen por la costa pueden conocer la situación exacta en que se encuentran, evitando de tal manera los accidentes por causa de la niebla.

Tenemos noticias de que en fecha próxima se instalarán radiosaltos en nuestras costas.

MECHELIN

UNAS PRUEBAS

En el arsenal de El Ferrol se han verificado las pruebas de funcionamiento de la turbina que montará el primer crucero rápido que se construya.

UN REGLAMENTO

Se ha publicado el reglamento a que deben ajustarse los honores que rinden los buques de la Armada, aprobado por real decreto el 1 de enero del presente año.

LA «NAUTILUS»

La corbeta «Nautilus», que está efectuando un viaje de instrucción, ha recibido sin novedad en Puntal Delgada.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

Vapores de Liano y Compañía, José, en Lisboa.

Juan Antonio, en Málaga. Alfredo, en Glasgow. Luisa, en Oporto.

Elviro, en Marsella.

Compañía Santanderina de Navegación: Peña Labra, en Newcastle para Mozarrón.

Peña Sagrario, de Ribadeo para Rotterdam.

Vapores de Angel B. Pérez. Fondeados en bahía.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Mar, rizada. Viento, Noreste. Horizonte, nuboso.

LOS BUQUES DE LA ARMADA

A últimos del presente mes entró en El Ferrol, procedente de Melilla, el acorazado «Alfonso XIII».

—Se encuentra reparando en el

arsenal de El Ferrol, los torpederos 12 y 16.

ESTADÍSTICAS MARÍTIMAS

Durante el mes de junio han entrado en el puerto de La Coruña 136 buques, y en el de Vigo, 28.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado segundo comandante del crucero «Carlos V», el capitán de fragata don Juan N. Domínguez y Villanueva.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Haino», de Londres y casas, con carga general.

Cabo Santa Pola, de Bilbao, con idem.

«Marcela», de San Esteban de Pavia, con carbón.

«Eduardo García», de Bilbao, con carga general.

Salidas: «Villanueva», para Port Montague, en lastre.

«Haino», para Cartagena, con carga general.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Sale de Santander diariamente a las 8 y 9 minutos; llega a las 9 y 5 de la noche.

Tren tránsito.—Sale a las 7,44 de la tarde; llega a las 9,20 de la mañana.

Correo.—Salida de Santander, diría, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana.—Llega a Santander a las ocho de la mañana.

Mixto.—Sale de Santander a las 7,44 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30.—Llegadas a Santander: a las 16,28 y 20,51.

SANTANDER-LLANES

Salida: a las 17,15.—Llegada a Santander: a las 11,24.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander: a las 11,50 y 13,30 y 19,15.—Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20.—Llega los mismos días, a las 12,56.

Todos los trenes de la línea de Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15 y 14,5 y 17,5.—Llegadas a Bilbao: a las 9,55, 16,5 y 18,40.—A Bilbao: a las 2,16, 19,5 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 15,10, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-MARRÓN

Salida de Santander: a las 17,35 para llegar a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 1,5, para llegar a Santander a las 1,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: a las 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57.—Llegadas a Ontaneda: a las 9,47, 13,11, 16,23 y 20,1.

Salidas de Ontaneda: a las 7,50, 11,23, 14,32 y 18,13.—Llegadas a Santander: a las 9,3, 13,8, 16,13 y 20.

SANTANDER-LIÉRGANES

Salidas de Santander: a las 8,55, 12,20, 15,10, 17,5 y 19,50.—Llegadas a Liérganes: a las 10,7, 13,22, 16,17, 18,10 y 21,23.

SERVICIO MARÍTIMO

Salida de Somo: 7,15, 8,30 y 11 mañana; 1,2,30 y 4,30 tarde.

Paso por Pedreña: 7,30, 8,45 y 11,30 mañana; 1,30, 3 y 5 tarde.

De tenerse siempre a prevención en las casas de familia; jamás faltará del bolsillo.

Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.

Con el ETYLMENTOL del doctor CASTRO se calma en el acto toda clase de DOLOR en INFLAMACIÓN, sea cualquiera su origen e intensidad, NERVIOSOS, JAQUECAS, NEURALGIAS, REUMA (ya sea articular, muscular o gótico, con o sin inflamación), DOLOR DE PECHO, ESPALDAS, RINONES, VIENTRE, GARGANTA, ANGINAS, TÓS, RONQUERA y INFLAMACIONES en general, aun las producidas por golpes.

El dolor de MUELAS y OÍDOS desaparece INSTANTÁNEAMENTE.

Los SABANONES, ALMORRANAS, QUEMADURAS y ESCORCIACIONES se curan a las veinticuatro horas.

De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso. El ETYLMENTOL del doctor CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso; su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo; valor inapreciable sobre todos sus similares.

Depósito en Santander, EDUARDO PÉREZ DELIMOLINO. Venta, en farmacias y droguerías.

ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21. Tel. 569
(ENTRADA POR CALDEON)

Lub-agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).

Motores, alternadores, transformadores.

Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.

Taller de devanado de motores y transformadores :: Iluminado eléctrico de automóviles.

Vapor HOLSATIA, el 19 de julio.

“ HAMMONIA, el 8 de septiembre

“ HOLSATIA, el 7 de octubre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

HAMBURG - AMÉRICA LINE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ

TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor HOLSATIA, el 19 de julio.

“ HAMMONIA, el 8 de septiembre

“ HOLSATIA, el 7 de octubre.

“ HOLSATIA, el 16 de diciembre.

ESTOMACAL

LICOR “PCHS”

sin rival.
Hijos de P. Vela

QUINTANAR DE LA ORDEN (Toledo).

EN SEGUNDA PLANA

Se aumentan las tarifas ferroviarias.

Nuestros colaboradores:

Instrumentos del odio.

En todas partes y a todas horas se ven esos pobres niños, cubierta más sus carnes con harapones, sin más madre ni más amparo que el cielo que los cobija, dándoles calor cuando el sol luce, y lavándolos la cara cuando llueve. Los «golfitos», los niños sin escuela, los chicos de la calle. Uno de estos es «Pitirris». No tiene otro nombre, y este, por desgracia, no le fué impuesto en la píldoradad, sino por un compañero suyo, de unos años más y maestría en toda clase de picardías. La esmerilada complección física del muchacho fué la determinante del apodo. Pero si toda su carne junta no pesa tanto como los pantalones que lleva puestos, la fuerza entera de su alma y cuerpo parece concentrarse en el fuego de sus ojos, pequeñines vivarachos. Su frente espaciada, aunque sucia, indica claramente que en aquél cerebro hay más que miente de pelo, luz, ingenio, astucia...

Vive, porque es necesario que vive y porque tiene derecho a vivir como puede y de lo que puede, «cuidando» algo. Que hábil el muchacho es para sacar del bolsillo ajeno el robo o las monedas, sin darse a conocer.

Alguna vez, sobre todo en ciertas días de crudo invierno, en que todo el mundo lleva medias las manos y los bolsillos, se ha visto precisado ir al Asilo por el rancio. No es rancho lo que le encocora; es la «semontaña» de la monja, que se empeña en que deje la vida de la calle entre en él Asilo y aprenda un oficio con el que el día de mañana...

¡Aconsejarle trabajar a él, que no sabe otro que el de Caco! Encarrilarle a él, que nació en la calle... Casas de monjas!

Es cierto que en la calle están lo guardias... pero para una que lloran, en cierto caso «como las primas rosas».

Con estos vaivenes, altas y bajas en su oscura era feliz «Pitirris».

Pero un día viene a poner sobre su felicidad la nota negra la «Preocupación».

No conocía él esta inseparable de la vida; no había sentido nunca el dolor de esta espina.

Hacía tiempo que un hombre seguía por todas partes y le miraba con cierta simpatía. El a muchos había oido cuentos de hijos que no conocieron nunca a sus padres, y creyente, un señor que grita «¡Hijo mio!, que besa al golfo, lo lleva a auto, y a la media hora lo viste d'conde o marqués. ¡Aquél señor dientes aluminados y que tanto le seguía, sería su padre?

Con estas hondas preocupaciones metidas en la cabeza y en el corazón, y con las manos escondidas en las faltriqueras, caminaba un día calle abajo, cuando sintió un golpecito suave en el hombro, que le hizo volver la cabeza, encontrándose frente a frente con el hombre de sus pensamientos.

Por la impresión recibida, no pudo ni articular una palabra. El pensamiento si hablaba, estaba preguntando ansiosamente: ¿Es usted mi padre?

—¿Cómo te llamas, niño? —preguntó meloso el desconocido.

—Pitirris!

—Y tú querrías ser rico, ¿verdad? El corazón se le salía del pecho a «Pitirris». Si, aquel era su padre. No podía engañarse. No se lo decía de repente, por no impresionarle.

—¿Que si quiere ser rico? —contestó bailándole los ojitos, pequeños y negros, no ante el ero que pudieran ofrecerle, (sino ante la felicidad de haber encontrado a quien llamar «padre»).

Se fué, pues, confiado con el desconocido.

Debajo de los divanes de un café ha estallado una máquina infernal. Tendidas en el suelo, con los crá-

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

CONCURSOS DE EL PUEBLO CANTABRO

Las montañes ucas guapas



PARTE SUPERIOR.—María Teresa García Jiménez, de cuatro años, de Santander; Raquel Pelayo Ceballos, de cinco años, de Santander; Pepita Iradi Paleo, de seis años, de Santander; Elisa Luego, González, de seis años, de Laredo; Sara Larena Ruiz, de cinco años, de Castro Urdiales;

Maria Torre Salcedo, de cinco años, de Santander.

PARTE INFERIOR.—Maria del Carmen de los Perales y Velarde, de ocho años, de Santander; María del Carmen Bonilla Pardo, de cinco años, de Santander; Angelina Barreras Pérez, de cinco años, de Villaverde de Trucios; Chelito Robledo Nieto, de cuatro años, de Santander; Manolita Tovar Yamarelli, de cuatro años, de Santander; Carmina Bustillo González, de cuatro años, de Luena.

ba nota de actualidad.

En el libro, en la Prensa y en el Parlamento.

El ilustre académico de la Real Academia, señor Gutiérrez-Gamero, ha publicado hace poco tiempo una

obra titulada «Sítilia».

No hay para qué decir, tratándose

de una pluma tan brillante, que la nueva producción tiene bellezas

que no son pocos y que es prolija en pensamientos profundos. Se trata, en fin, de un libro interesante.

En «Sítilia» plantea su autor un pintoresco caso de la política lamentable que, sin las señaladísimas excepciones conocidas por todos, se practica en España. En «Sítilia», se trata exclusivamente del paso por una provincia de un señor gobernador.

Y ocurre que acepta el cargo no más preparado, sino el más flexible; no el más indicado, sino el mejor adaptable.

Ayer se habló en el Congreso de los gobernadores que se jugó unas peticiones, cuando, en virtud de cierta iadosa ofrenda, tenía que llevarlas en una copa hasta la ermita del Apóstol Santiago.

Este caso no es más que una consecuencia de la «selección al revés», como dijo un ilustre político, que se hace a los hombres de gobierno provincial.

Nosotros no recordamos dónde

hemos de leer una pintoresca historia acerca del mismo asunto que trataba en su novela el señor Gutiérrez-Gamero. Creímos que se trataba de un caso parecido al que un diputado denunció ayer.

Un gobernador llegó a la provincia con cuyo mando hubieron de premiar sus desconocidos méritos.

Tomó posesión y largó un programa

estupendo: reprimió los excesos de la prostitución callejera y se metió

violentamente a corregir los abusos del juego.

La opinión se puso de su parte.

Pero pasó el tiempo y nada hizo, a pesar de las exhortaciones de un modesto periódico diario que en la capital se editaba.

Un día, recogiendo dicha publicación el rumor que circulaba respecto

a las causas que influyeron en el incumplimiento del programa, se averiguó a decir que preguntase el público en las casas de juego y en las direcciones de los prostíbulos la explicación de la anomalia. Otra prueba no se podía ofrecer. Y aun hubo de añadir:

«Por qué no anunció también el gobernador que pondría efectivo constar el número de nuestro

tado, que es el 62.

Sencillamente, porque los pobres

mendigos no pueden «defender las causas de acierto».

Como se vé, están de moda los señores gobernadores. En el

en la Prensa y en el Parlamento trae y se les lleva actualmente.

Lo triste para España es que sea para encomiarlos.

Culpemos a la odiosa política

toda lo envenena y lo subvierte.

Donativos a unos soldados.

Asisten a la entrega Rey y Sánchez Guerra

MADRID, 6.—A las seis de la tarde ha tenido lugar en la casa

«A B C» la entrega de donativos los soldados madrileños que lucharon en África.

Al acto asistieron Su Majestad Rey y el presidente del Consejo de ministros.

En el patio de «A B C» estaban formados los soldados, quienes

rearon a don Alfonso a su llegada.

El señor Sánchez Guerra pronunció un patriótico discurso.

Seguidamente, don Alfonso pidió al reparto de donativos.

Toda la correspondencia política

y literaria diríjase a nombre del director. Apartado de Correos

El día en Barcelona.

Ha llegado el señor Cambó

COMBINADO CON LOS LADRONES

BALCARCELONA, 6.—La Policía

detenido a un sujeto apellidado

troneta, que era quien guardaba la

tartana que fué asaltada hace

cuando conducía una importante

entidad en metálico destinada a pagar a los obreros de la construcción

del palacio real.

La detención obedece a que ha

gido a saberse que el citado sujeto

estaba en combinación con los hechos.

EL SEÑOR CAMBÓ

Ha llegado el ex ministro de

la Gobernación señor Cambó.

Acudieron a esperarle a la estación numerosos amigos y correligionarios.

Rogamos a cuantos tengan que

dirigirse a este periódico, que

nos informe sobre el número de nuestro

apartado de Correos de

Barcelona.

Después de

esta idea, obviamente

mo Dispone sus

privilegios que se

dijo y eso

después

que se

La prueba va siendo favorable al procesado.

MADRID, 6.—Continúa celebrándose la vista del proceso seguido contra el maestro de armas Ferraro.

La prueba ha sido favorable en extremo al procesado.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de

EL PUEBLO CANTABRO, nº 62.